

Preios de suscripción Ptas.
 En la isla, un mes adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Ptas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, viernes, 9 Diciembre de 1892.

N.º 3.413

Crónicas Momentáneas

El Crepúsculo de los Dioses

A esta fecha no se sabe todavía si el «Gotterdammerung» (golpecito de erudición al alcance de nuestros segundos flautines) que empieza á representarse en el grande y desvencijado teatro europeo, merece la trágica y grandiosa música de Wagner, ó solamente los cancanes de Offenbach, ó á lo sumo... las simples, sobrias y suscintas sonatas de Ravachol.

La Historia está llena de epopeyas tremendas que terminan con unas seguidillas, y de sainetes grotescos que acaban en Océanos de sangre.

Lo que se sabe hasta ahora de la obra «que tenemos el honor de representar», es que cumple con el título, y que á los dioses, á los grandes dioses modernos, se les echa la noche encima...

¿Será la «noche serena» que cantó nuestro lírico? ¿Será, por el contrario, una noche toledana?

Como el mar Egeo ya no está en moda—por más que todavía cultive sus costas Castelar—no es en él donde resuena hoy la voz misteriosa y respetable: «¡El gran Pan ha muerto!»

Además, el gran Pan (hablando en castellano, y no en griego) no está llamado á desaparecer. Lo que está llamado á desaparecer es el actual modo de repartirlo entre los humanos, díganlo, si no, el marqués de Cubas... y el príncipe Kropotkine.

No es en el mar Egeo, ni siquiera en los teatros en que aún se representa el «Filemón y Baucio», en donde se dice con linda música de Gounod: «¡Los dioses se van! ¡Los dioses se van!»

Estos son otros mares, otras músicas, y otros López...

—Acusado ¿cuáles son su nombre y su apellido?

—Fer... Fernando de... Less... Lesseps.

—Lesseps en el banquillo de los acusados!

Es como si ahora se averiguara que Hércules (porque el Herakles de los griegos no debió de ser sino un Lesseps prehistórico) había sido llevado á la cárcel por matar el león de Nemea, «cuya» Nemea era simplemente una domadora retirada que iba de feria en feria enseñando leones de guardarrópia.

Es como si esta noche viniera el telégrafo—¡el telégrafo, con su terrible laconismo!—dandonos la siguiente noticia:

«Berlín, 22.—Esta tarde ha sido expulsado de la «Kursaal» de Gerolstein, el príncipe de Bismarck, por haber sido sorprendido en el acto de «levantar un muerto de tres pesetas.»

Y, sin embargo, ¿de qué se acaba de acusar á si mismo el príncipe de Bismarck?

De fullero, «tout simplement».

Y no para levantar un muerto, sino para lanzar millares y millares de ellos á la tumba, ó á los estómagos de los cuervos y los buitres, falsificando el te-

legrama que hizo chocar entre sí dos pueblos amigos, pero... sujetos á dos puntos con corona imperial, y á un «croupier», que al cabo de veintidos años se jacta ante la Europa atónita de haber tirado el pego.

¡Triste, muy triste crepúsculo el de Lesseps!

¡Horrible, mas horrible todavía el de Bismarck!

Tres grandes nombres llenaban el mundo civilizado veinte años há: el de Bismarck, el de Lesseps, el de Víctor Hugo.

¡Tres númenes, que el mundo antiguo hubiera divinizado, y que el mundo moderno deificó á su modo! El númen de la Fuerza, el del Comercio, el de la Poesía...

Víctor Hugo fué el primero para quien se abrió «la eterna noche», y no obstante, está más vivo que Lesseps y Bismarck, dos enterrados en vida.

Las ideas son menos manchadizas que el cálculo industrial ó el cálculo político. Las batallas que se ganan con la pluma y los istmos que se abren en la conciencia de las gentes, poniendo en comunicacion mares de ideas (¡me parece que me elevó!) son conquistas más puras, más duraderas, más gloriosas que aquellas que renuevan tal ó cual ley del comercio, tal ó cual aspecto del mapa.

Lo más que para su póstama desdicha puede ocurrir á aquel hombre, muerto en plena apoteosis, es que mañana se junten la crítica inductiva y la crítica deductiva—ya parece que lo intentan—para declarar pontificalmente que Víctor Hugo solo fué un gran manipulador de antítesis, un prodigioso manufacturero del sustantivo y el adjetivo, un colosal agitador de «nugos soneros».

De lo que está libre es de que se alcen muchedumbres irritadas ante su sombra, diciendo como dicen ante la sombra viviente de Lesseps:

—¿Y aquellos raudales de oro?

O ante el espectro ambulante de Bismarck:

—¿Y aquellos torrentes de sangee?

Lesseps, obligado á comparecer ante los tribunales de justicia por la Francia misma que le llamó un día «el gran francés» consagrándole, por boca de Gambetta, como la expresión más alta y pura de la nacionalidad, y Bismarck, echado del poder por quien le debe la corona imperial, y reducido en su despecho á «llamar la atención» haciendo ante Europa entera «confesion general de sus iniquidades»—según la frase de un diplomático engañado por él probablemente—ofrecen un doble espectáculo del cual no es fácil sacar por ahora otra enseñanza (puesto que la tragedia, ó el entremés, no ha terminado todavía) mas que una enseñanza perogrullesca: cuando el sol se pone, es que la noche se echa encima.

La fuerza bruta en Alemania y la fuerza de la opinión en Francia se lanzan sobre sus propios dioses, y los hunden en la sombra...

¿Qué hay detrás de ese crepúsculo, que avanza entre nubes de donde se des-

prenden gotas de sangre y de fango?

¡Cualquiera lo sabe!

Lo evidente es que estos episodios, menos estruendosos, pero mas significativos y edificantes que otros de la historia son (y aqui dejo la palabra á quien lo ha de decir mejor que yo), «la marca y sello de las organizaciones sociales que se condenan por sí mismas y tocan á su fin.»

MARIANO DE CÁVIA.

Busca, buscando

Departía yo no ha mucho con un caballero francés que ha corrido mucho mundo, y la conversación vino á recaer sobre el famosísimo casino de Monte Carlo y sobre los datos que han publicado algunos diarios acerca del último Balance de la sociedad anónima que explota el juego en aquella población.

En las cajas de la Sociedad han ingresado durante el último año «económico» 23 millones de francos. Habiendo ascendido los gastos á 11 millones queda un beneficio líquido para los accionistas de 12 millones. No hay actualmente ninguna Compañía de ferrocarriles ni de minas, ningún Banco nacional ó particular, ninguna Sociedad de crédito, que distribuya á sus accionistas un dividendo tan cuantioso y tan saneado como el que paga la Compañía de Monte Carlo.

El aludido caballero, que conoce al dedillo aquella situación y ha visitado con frecuencia el santuario de la ruleta, podía facilitarme algunos detalles complementarios y ampliados, que obtuve sin dificultad alguna.

—¿Es cierto—le pregunté—que la Sociedad paga cantidades importantes á muchos diarios de París y fuera de París para que guarden un silencio absoluto acerca de los trágicos episodios que de vez en cuando ocurren en los jardines del Casino, y alaben en cambio con ostentación las distracciones de todo género que el turista encuentra en Monte-Carlo?

—Absolutamente cierto. El *** cobra 125.000 francos anuales, él *** cien mil; él *** y él *** sesenta mil cada uno; él *** treinta y cinco mil. Dejo á un lado muchos otros de menor importancia, que aceptan cantidades más pequeñas, que varían entre cinco y quince mil francos anuales. A un cronista que concurre cada año á Monte-Carlo á principios de noviembre y no sale de allí hasta fines de abril, esto es durante la season más importante del año; que entona ditirámicos cantos sobre las bellezas de la playa, las delicias del clima, el mérito de los cantantes y cómicos que actúan en la capital del Principado ó en Niza—próxima vecina de aquella—le paga la Compañía, hospedaje en fonda de primera clase, le da treinta francos diarios y doscientos además por cada artículo que publica. Pero le prohíbe en absoluto arriesgar un luís sobre la mesa de juego.

—¿Es verdad [que durante el último año no han ocurrido más que cinco suicidios en Monte Carlo?

—¿Cinco?... Puede usted poner encima treinta más. En esos Balances mortuario que la misma compañía hace levantar y publicar en la prensa, no se incluyen más que aquellos suicidios ocurridos de una manera tan pública, que no hay posibilidad de ocultarlos. Así una

vez vi yo á un jugador desgraciado sacar una pistola de su bolsillo y levantarse la tapa de los sesos, allí mismo, en plena sala de ruleta, sentado en la misma silla en donde había perdido toda su fortuna, delante de doscientas personas.

—¿Y el juego no quedó interrumpido?

—Durante un minuto á lo sumo. Dos lacayos levantaron rápidamente el cadáver palpitante aún y se lo llevaron mientras otros dos hacían desaparecer con incomparable destreza y agilidad las huellas sangrientas del incidente. Un jugador se apoderó gozoso del asiento del suicida y los demás circunstantes atendieron solo al juego.

Pero generalmente proceden los que se matan con más discreción. Hay en aquellos bosquesillos umbreros y llenos de fragancias, rincónitos, que ni hechos de encargo para despedirse de esta vida y olvidar *per un secula seculorum* los azares y sinsabores del juego. No pasa quincena sin que en el plácido silencio, en la dulce placidez de aquellos deliciosos sitios, suene el eco de un tiro. Sobre la finísima arena se desploma un cuerpo inerte, que al punto dos ó tres hombres silenciosos, vigilantes, que parecen salir del fondo de la tierra, de los troncos de los árboles, levantan, envuelven en una manta y echan en un carrito, discreto, mudo, cuyas ruedas no chillan y que se desliza velozmente hacia un punto retirado, tras unas tapias... un pequeño cementerio anónimo, anónimo como la Compañía, en donde las víctimas del juego duermen el eterno sueño, arrolladas por las ondas del Mediterráneo que se revuelcan perezosas sobre la orilla y por el lejano y casi imperceptible eco del oro que rueda sobre las mesas de juego.

—Y esos... episodios permanecen ignorados?

—Ignorados unos; sumidos otros en esa especie de reserva, con que las gentes discretas, bien educadas acojen los hechos que no les interesan directamente. Además el jugador es siempre un ser que piensa solo en si mismo. Lo que hace el prójimo no le atañe.

—Pero como si tiene conocimiento entonces de esos sucesos misteriosos?

—Muy sencillamente. Esos sucesos tienen á veces testigos que luego refieren *sotto voce* lo que han visto ó sospechado. Un periódico de Niza, un valiente y honrado periódico que no quiso jamás prestarse á desempeñar el papel de mudo, á pesar de las brillantísimas proposiciones que al efecto se le han hecho repetidísimas veces, ha hecho revelaciones de suma importancia sobre este punto.

—Revelaciones que no habrán producido ningún resultado.

—Ninguno. Todo el horror que las catástrofes hijas del juego podrían producir en el ánimo del jugador, desaparece completamente ante la obsesión de la ganancia... ó de la pérdida.

Cierto día una joven italiana atacada de una enfermedad nerviosa, la condesita de G* á quien los médicos habían ordenado aquel admirable clima de Niza sale de dicha ciudad, llega á Monte Carlo con el propósito acariciado desde larga fecha de arriesgar algunos miles de francos sobre el tapete verde. Al atravesar el vestíbulo del Casino, pasa ante sus ojos un grupo siniestro: dos hombres conduciendo el cuerpo de otro, que ha intentado suicidarse y solo ha conseguido destrozarse las mandíbulas. La condesita á punto de desmayarse ante el triste espectáculo, pone inadvertidamente el pie sobre una extensa mancha de sangre.

—¡Ah! Madame, jouez sur le rouge! exclama un caballero presente.

Todo el horror del suceso que ha hecho padecer á la joven, desaparece ante aquella inspiración «providencial» que se le sugiere. Precipitase en el salón de juego, pone sucesivamente legajos de billetes sobre el *encarnado* y se retira dos horas después con una ganancia de ochenta mil francos.

—¿Y es verdad que la compañía satisface anualmente las cantidades crecidas para asegurar el pan cotidiano á los que han perdido toda su fortuna en el juego?

—Es verdad... hasta cierto punto. Pero no son las rentas que paga á sus víctimas tan crecidas como suponen algunos. Eso de dos ó tres luises diarios me parece pura invento, y voy á decir por qué. He conocido mucho al inglés, que en el espacio de algunos años dejó todo su caudal—más de diez millones de francos! en las garras de los *croupiers*. A ese, le pagaba la compañía una pensión de quince francos diarios, á la que renunció el año último el interesado «para tener el derecho de jugarse una pequeña herencia que le vino encima».

Muchas otras confidencias me hizo mi interlocutor sobre tan interesante y triste tema, pero que tengo que suprimir para no alargar más esta crónica.

JUAN BUSCON.

MAHÓN

CASINO UNIÓN REPUBLICANA

Los socios que deseen interesarse en los números 18.602 y 40.324 de la Lotería de Navidad que han acordado jugar varios afiliados, pueden pasar todos los días de ocho y media á diez y media de la noche á recoger las participaciones, que serán de una peseta. El despacho empezará mañana y terminará el día 20 á la citada hora de las diez y media de la noche, en la que se repartirá el sobrante, si existe, entre los concurrentes que lo deseen.

Mahón 7 Diciembre 1892.
—La Comisión.

*
**

Velada para el sábado.

1.º EL DESARME GENERAL por D. Jaime Roselló.

2.º Coro de la ópera NORMA por el Orfeón del casino.

3.º DIGNIDAD POLÍTICA por D. Gabriel Orfila.

Hé aquí las variaciones atmosféricas que, según el célebre astrónomo Sr. Noherlesoom, han de registrarse durante la primera quincena del actual mes de Diciembre:

En cuatro períodos, bien definidos, puede dividirse: dos de tiempo tranquilo, relativamente hablando, nebuloso y de hielos, del 4 al 7 inclusive y el 14 y el 15; dos lluviosos, los tres primeros días del mes y desde el 8 hasta el 13. Este último período será notable en nuestras regiones y constituirá un fenómeno meteorológico de grande importancia, por su intensidad y por las condiciones especiales en que ha de desenvolverse.

Los tres primeros días del mes formarán según hemos dicho, uno de los dos períodos lluviosos de esta quincena. Será producido por una depresión oceánica que pasará por el Africa septentrional. El centro de esta depresión, estando situado á nuestro S. y SE. en los días 1 y 2, será cuando ejercerá más influencia en nuestra Península, extendiéndose por ella. Producirá lluvias bastante generales especialmente en la región meridional, con vientos de entre SO. y SE. y temperatura superior á la normal.

Al mismo tiempo se desarrollará por el NO. de Europa una borrasca, que el sábado 3 tendrá su centro á la entrada del mar Báltico, desde donde extenderá su influencia por la Europa central hasta el Mediterráneo, donde se encontrará con los restos de la ya descrita depresión africana. Unidos estos elementos formarán un núcleo de depresión en dicho mar Mediterráneo, extendiendo su influencia hasta nuestras regiones vecinas de aquel mar, en las cuales producirá también lluvias.

En los cuatro días que median entre los dos períodos lluviosos, desde el 4 hasta el 7 inclusive, dominarán en nuestra Península altas presiones, que ocasionarán generalmente un tiempo relativamente tranquilo, nebuloso y de hielos.

El segundo período lluvioso comprenderá desde el 8 hasta el 13 inclusive. Será como ya hemos dicho, un notable fenómeno meteorológico en nuestras regiones y constituirá, en su conjunto, un trastorno atmosférico de grande importancia, por su intensidad, extensión, y por las condiciones especiales en que ha de desenvolverse y desarrollarse.

Esta importante perturbación atmosférica será producida por dos tempestades, procedentes del Atlántico. La primera partirá de las costas orientales de la América septentrional del 2 al 3, hará la travesía del Atlántico por entre los paralelos 40 ó 50, produciendo en el Océano un fuerte temporal con vientos duros de entre SO. y NO.

El jueves 8 abordará á Europa, por donde extenderá su enérgica acción, ocasionando un gran temporal con vientos de entre SO. y NO.

Nuestra Península será también invadida, desde dicho día 8, por la tempestad del Atlántico, ocasionando un duro temporal en nuestros mares, lluvias y nieves, con fuertes vientos de entre SO. y NO.

El centro tempestuoso estará situado el viernes 9 entre Irlanda é Inglaterra, desde donde continuará ejerciendo su influencia sobre Europa. Nuestra Península estará también comprendida dentro de su acción.

Por lo cual continuará el mal tiempo en nuestros mares, generalizándose más las lluvias, que serán abundantes. También caerán nieves, y seguirán reinando los vientos de entre SO. y NO.

Como si no fuera bastante enérgica la acción de la tempestad que venimos reseñando, se agregarán á ella, el sábado 10, nuevos elementos aportados por otra tempestad del Atlántico. Esta tempestad pasará por los parajes de las islas Azores del 7 al 8 y se dirigirá directamente hacia nuestra Península, en la cual ejercerá extraordinaria influencia, por pasar tan próxima á ella al centro de acción de la referida tempestad.

Con tales elementos dinámicos, ambos de grande intensidad, aumentarán las lluvias en nuestra Península, seguirán imperando los vientos de entre SO. y NO. y continuará el temporal en los mares.

El domingo 11 será el más lluvioso de toda esta serie; porque además de la tempestad del Atlántico, reseñada en el día anterior, y que en este tendrá su centro hacia nuestro NO., habrá una importante depresión SO., señalada ya desde el día anterior, que tendrá su centro hacia las islas Canarias y Madera.

Continuara el fuerte temporal en los mares las lluvias serán más abundantes

todavía que en los anteriores días, dominando los vientos de entre O. y S.

Continuará el temporal el lunes 12, modificándose en el sentido que indican las isobaras del mapa 7.º Quedará un solo núcleo tempestuoso, que estará situado en el golfo de Gascuña. Las lluvias seguirán siendo generales, aunque menos intensas que en el día anterior, dominando los vientos de entre SO. y NO.

El último día de este largo é insistente período lluvioso será al martes 13. El núcleo de la tempestad del día anterior estará situado hacia los parajes del golfo León. Desde estos parajes extenderá su influencia por nuestra Península, especialmente por las regiones del Nordeste y Oriental, en las cuales aún continuarán las lluvias. Cederá bastante el temporal en el Océano, seguirá en el Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE., bajando la temperatura.

Como el temporal de lluvias que acabamos de reseñar será tan importante por su intensidad y persistencia, convendrá que estén prevenidos los pueblos ribereños, tomando á tiempo las precauciones que procedan.

Los días 14 y 15 serán de tiempo nebuloso y de hielos, en nuestra Península.

Los Sres. Gefes y oficiales del regimiento infantería de Baza celebraron anoche un banquete en el espacioso salón de descanso del disuelto casino «El Recreo».

Amenizó el acto la brillante música del citado regimiento.

Las sociedades recreativas estuvieron anoche poco animadas, sucediendo otro tanto con el Teatro Principal.

Síntomas de la aproximación de Navidad y de la mucha afición al GORDO.

Las fuerzas del regimiento de Baza francas de servicio asistieron ayer y hoy á misa solemne celebrada en la parroquial iglesia de San Francisco con asistencia del Sr. General Gobernador.

Desde el miércoles podemos decir que estamos en pleno invierno pues el airecillo Norte que reina se une á intervalos una menuda lluvia que hace la temperatura fría de verdad.

Para la redención de los quintos del actual reemplazo admitirá imposiciones hasta mañana á las siete de la noche D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, representante de los Sres. Monpó hermanos de Valencia.

La función dada anoche en el casino «El Isleño», estuvo, como todas concurridísimo.

La Sra. Casases se mantuvo á la altura de siempre, secundándola admirablemente, los Sres. Traid, Fábregues, Portella, Taltavull (don Sebastián) y Taltavull (D. Antonio), logrando este último, entusiasmar al auditorio en la pieza «Roncar Despierto».

A las dos y media de esta tarde ha fondeado procedente de Barce-

lona y Alcudia el vapor-correo «Puerto Mahón», habiendo encontrado en toda la travesía tiempo malo, mucho viento y gruesa mar, lo que ha motivado su tardanza en llegar á nuestro puerto.

El citado vapor ha conducido procedentes de Barcelona diez y seis cabezas de ganado vacuno para el consumo de esta población.

Hay en esta ciudad una gran impaciencia para conocer la solución de la crisis ministerial; pero teniendo en cuenta que la Regente manifestó que no quería ocuparse de resolverla ayer en atención á la festividad del día, no es extraño que no conozcamos todavía el resultado definitivo, pues aun en el caso de que se resuelva hoy, no hay caso tiempo material de que los telegramas, que serán hoy numerosísimos, se transmitan á provincias.

Relación de los pasajeros llegados esta tarde á bordo del vapor-correo «Puerto Mahón».

De Barcelona

D. Pedro Pons, Agueda Gibernau, Carlos Moysi, Luis Gonzalez, Magin Solans, Antonio Fernandez, José Troyano, Carlos Fenollosa, Pedro Jaime, María Llopis, Antonio Ferrer, Márcos Blanquet, Andrés Escudero y señora, Josefa Rius, Romualda Gresner, Celedonia Valiente, Venancio Gresner, Joaquín Rita, Ramon Casadevall, Luis Campino y un individuo de tropa.

De Alcudia

Sebastián Sabater, Mateo Coll, Jaime Bauzá, Gabriel Real, José Cardell, Rosa Cifre, Isidro Corominas, Manuel Fons, Antonio Cifre, Miguel Aguiló, Domingo Forteza.—Total 11.

*
**

D. Luis Gonzalez Pbro. que figura en la lista anterior, procedente de Barcelona, ha venido destinado como capellán á la fragata de guerra «Gerona», fondeada en nuestro puerto.

Ha tomado posesión del Consulado imperial de Rusia en estas Islas nuestro particular y querido amigo D. Juan Taltavull Galens.

Teatro principal

Siendo la «Cavalleria rusticana», una ópera nueva para nosotros, no podemos aun formar juicio exacto ni de su mérito artístico ni de su ejecución, queremos esperar oirla de nuevo y daremos nuestro dictámen cuando hayamos podido saborear todas sus bellezas.

Nos concretaremos solamente hoy á decir que ya en la segunda audición han sido grandemente aplaudidos la soprano Sra. Ancarani y el tenor Sr. Bogino, y el maestro Bellísimo ha obtenido en las dos representaciones una unánime ovación, tan espontánea como justificada teniendo que repetir la orquesta el intermezzo, que fué ejecutado majistralmente.

No dudamos de que la "Cavalleria rusticana," gustará mucho á nuestro público, amante siempre de la música, y que reportará á la empresa gran provecho.

SECCION FINANCIERA

Banco Hispano Colonial.—Anuncio.
—Anuncio.—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Emisión de 1886.—26.º Sorteo.—Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Plá, el 26.º sorteo de amortización de los billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 11 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las catorce bolas núms. 797-2.164-2.479-2.568-4.250-6.554-7.139-7.206-8.040-8.813-9.580-9.943-10.967-11.220

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil cuatrocientos Billetes

Números 79.601 al 79.700-216.301 al 216.400-247.801 al 247.900-256.701 al 256.800-424.901 al 425.000-655.301 al 655.400-713.801 al 713.900-720.501 al 720.600-803.901 al 804.000-881.201 al 881.300-957.901 al 958.000-994.201 al 994.300-1.096.601 á 1.096.700 y 1 millón 121.901 á 1.122.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1892.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

1892

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 10 Sábado

Nuestra Señora de Loreto.
● Luna nueva el 19.—Cuarto menguante el 11.
Sale el Sol 7 h. 10 m.—Pónese 4 h. 36 m.

La Menorquina

Compañía de Navegación

La Junta directiva de esta sociedad, ha acordado cobrar á los señores accionistas el segundo dividendo de 25 por 100.

Dicho dividendo deberá hacerse efectivo, en las Oficinas sociales, calle del Angel n.º 10, los días 18, 19, 20, 21 y 22 del próximo Diciembre.

Mahón 28 Noviembre de 1892.—El Presidente, Juan Sturla.—P. A. de la Junta directiva, Miguel Llambías, Srío.

SOCIEDADES

Casino La Unión

Habiendo adquirido este Casino el billete de la Lotería Nacional número 20.739 del sorteo de 23 del actual, se hace saber á los Sres. socios para que los que gusten puedan recoger del conserje el talón de participación en dicho billete.

Mahón 9 Diciembre 1892.—La Junta.

En cumplimiento de lo que previene

el artículo 23 del reglamento, se convoca Junta General ordinaria para el día 1.º de Enero próximo, en la que se procederá á la renovación de los cargos de Presidente, Archivero y Secretario.

Mahón 9 Diciembre 1892.—La Junta.

Casino El Isleño

Función para el domingo. Las piezas «Las dos joyas de la casa» y «Pel y repel», y un monólogo por la actriz señora Casases.

Tertulia republicana

DEL PUEBLO DE S. LUIS

Esta Tertulia ha adquirido el billete de Navidad n.º 49.461, pudiendo los señores socios recoger sus participaciones hasta el día 17 del corriente.

Casino El Consey

Se pone en conocimiento de los señores socios que mañana se pondrá en escena en el salón del mismo por primera función de temporada, la preciosa zarzuela «El Anillo de Hierro».

Mahón 9 Diciembre 1892.—El Secretario, José Barber.

BOLSIN DE BARCELONA

8 de Diciembre 4-30 t.

4 por 100 interior 70'800
4 por 100 exterior 74'920
Banco Hispano Colonial 00'000
Ferro-carril Francia 00'000
F. Norte 39'350

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 9

De Barcelona y Alcadia, vapor-correo *Nuevo Mahónés*, capitán D. Francisco Cardona, con 21 tripulantes, 31 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 9

Para Tarragona, vapor noruego *Auel*, capitán Mr. Hermaltastad, con 15 tripulantes y lastre de carbón.

CORREO DE HOY

Ecos políticos

8 diciembre.

Cuando estas líneas lleguen á manos de nuestros lectores habrán caído los conservadores, ó estarán próximos á caer.

Habrán tenido una muerte digna de su vida y caerán abrazados á la bandera de la inmoralidad de Bosch y demás compañeros de Consistorio.

Ha sido preciso que la ola de cieno cubiera á una altura inconmensurable para que dejasen el Gobierno.

Dos años, dos mortales años han estado agotando la paciencia y los recursos del país.

Por fin se van empujados por el país entero.

¡Vayan benditos de Dios!

La ventaja de la caída del partido conservador es que cae maltrecho, dividido, impotente para ocupar el poder en muchos años.

Cánovas se retira á la vida privada y Romero Robledo á cuidar de su salud, y los advenedizos de todos los partidos, como Tetuán, Beranger, Bosch, Linares Rivas, Pidal, etc., etc., se desperdigarán, y solo quedará un grupo no muy numeroso compuesto de los conservadores de abolengo que será dirigido por el señor

Silvela.

Pero ¿tiene este la talla de un Cánovas para poder alternar en el poder con el partido fusionista? Mucho lo dudamos.

Final de un artículo de *El Heraldo*:

«¿Dónde está todo aquello? ¿Dónde la antigua confianza? Vivimos en pleno motín, y el estado de sitio va siendo el estado hormonal.

El Sr. Sagasta lo ha dicho también: la Corona no está libre, la Corona no puede constitucionalmente moverse.

Señor Sagasta, ¡un último esfuerzo! Hay que acabar con ese secuestro escandaloso; y si la catástrofe llega, que los liberales puedan presentarse ante el país libres de culpa y con el honor de haber defendido hasta el último momento las libertades públicas, envilecidas por el plazo fijo de los Gobiernos de pandillaje impuestos á la opinión por la voluntad grotesca de un Monk que acredita sus convicciones restauradoras con tres entorchados, seis caballos, cuatro coches y 18.000 duros de sueldo.»

Le arde el pelo.

De *El Estandarte*:

«Pero no anticipemos los sucesos. «Guerra sin cuartel» se nos dice, y guerra sin cuartel aceptamos; pero mientras la lucha de nuestros adversarios tiene por único objeto el conseguir el poder, la nuestra tiene el más elevado propósito de la defensa de los más altos principios, de los más sagrados intereses y de las conveniencias del país.»

Ya les darán á Vds. país y sagrados intereses y altos principios así que caigan.

Nadie se acordara de que la tribu conservadora ha existido.

Resultado de todo lo que está pasando:

Cánovas presentará la dimisión del ministerio.

Veudrá el voto de confianza, y con la defección de los silvelistas será derrotado el Sr. Cánovas.

Y entrarán los fusionistas en el poder.

A menos que en el intervalo de la dimisión y el voto no se vuelvan á arreglar los Sres. Cánovas y Silvela.

Y dejen á los fusionistas con un palmo de narices.

Lo que sería un colmo.

Últimos telegramas

Madrid 7 9.15 n.

En la sesión del Congreso han jurado el cargo de diputados los señores Bergamín é Isasa y ha prometido el señor Salmeron.

Reanudado el debate político, el marqués de Mochales ha apoyado brevemente una proposición de confianza redactada en los términos ya conocidos, declarando que la doctrina única legal en la cuestión del Ayuntamiento de Madrid es la sustancia por el gobierno.

El Sr. Danvila hablando en nombre del gobierno, ha aceptado dicha proposición y la ha declarado cuestión de gabinete.

El señor Silvela, hablando para contestar á alusiones, ha dicho que los términos en que estaba redactada la proposición impedían que fuese aceptada por los ex-ministros que siguieron otros procedimientos; pero ha recomendado á sus amigos que estuviesen libres de compromisos y que la votaran, toda vez que era cuestión de gabinete.

Al procederse á la votación han abstenido los silvelistas y las minorías liberal y republicana.

La proposición de confianza ha sido tomada en consideración por 121 votos contra 6.

Después de consumidos los tres turnos en contra y los tres en pro de la proposición incidental, sin ofrecer cosa interesante este debate, han intervenido en él para alusiones y explicando su voto res-

pectivamente las minorías y el señor Sagasta, el cual ha declarado que se había abstenido y se abstendría de votar porque la proposición no era de confianza sino de censura para los silvelistas, y además porque se pretende con ella que éstos voten contra su conciencia, y esto no era posible. Por último, ha calificado el Sr. Sagasta la proposición presentada de vilipendio, pues vilipendio resultaría para todos.

El señor Cos-Gayón se ha lamentado de la palabra vilipendio empleado por el señor Sagasta. Ha declarado que el gobierno, inspirándose en las declaraciones hechas ayer por el señor Cánovas, había presentado dicha proposición con objeto de que la votación decidiera si el gabinete; no solo cuenta con el número, sino con la cohesión y la unidad de criterio de la mayoría.

El Sr. Pi y Margall ha explicado también su abstención, diciendo que la cuestión que se ventila es entre conservadores y que entiende que el gobierno no puede proceder contra los municipios sin faltar al artículo 84 de la Constitución.

El Señor Martos ha declarado que él había votado en contra, porque juzgaba a proposición presentada como un voto de confianza, y ha terminado acentuando su aproximación hacia el partido liberal.

El señor Nocedal, hablando para alusiones, ha dicho que, oliendo á muerto, quería dar la despedida á sus compañeros, y ha añadido que cuanto pudiera decir para combatir el parlamentarismo y los partidos liberales es pálido ante los hechos que están á la vista de todos; ha censurado los vicios actuales de la administración y ha terminado diciendo que se vayan cuanto antes los ministros conservadores, pero que no vuelvan los fusionistas, y solicitando para España que no la gobiernen más los actuales partidos monárquicos, pero que tampoco vuelvan los republicanos.

Puesta á votación la proposición, los silvelistas abandonan el salón; haciendo lo mismo las oposiciones, y la proposición ha sido aprobada por 107 votos contra 7.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 8 11.

Con motivo de la festividad del día la Regente ha aplazado hasta esta tarde la resolución de la crisis. Créese que mañana será llamado el señor Sagasta para formar gabinete.

Madrid 8 5 t.

Circulan diferentes candidaturas bajo la base del señor Sagasta, citándose los nombres de Puigcerver, Capdepón, Moret, Maura, Topete, Groizart, Venancio Gonzalez y otros, añadiéndose que el señor Gamazo rehusaría entrar á formar parte del gabinete.

Los ministros dimisionarios se han reunido en casa del señor Cánovas.

Madrid 9 10-20 m.

Celébranse solemnes honores fúnebres en memoria de los generales, jefes, oficiales y soldados de infantería fallecidos. La concurrencia es extraordinaria.

FABRA.

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Administración de Consumos MAHÓN

Se concede una prórroga hasta el día 31 de este mes para que los habitantes del extraradio puedan satisfacer las cuotas que por concepto de concertos y encabezamientos, tienen señaladas en el presente año económico.

Trascurrido este plazo, sin contemplaciones de ningún género, les serán exigidas por la vía de apremio según previene la Instrucción del ramo.

Mahón 5 Diciembre 1892.—El Administrador, J. Seguí.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón del próximo vencimiento de 1.º de Enero, de valores del Estado y locales, á cambios ventajosos para el tenedor. Mahón 30 Noviembre 1892.—Gonalons, Carreras y C.º

Banco de Mahón

Esta Sociedad compra desde hoy el cupón del próximo vencimiento de 1.º de Enero de los valores del Estado y locales. Mahón 30 Noviembre 1892.—El Director Gerente, J. J. Rodríguez.

Montepío Nacional

Imposiciones, ahorros y préstamos para las QUINTAS

Autorizado por real orden de 30 Junio de 1892.

Próximo ya el día del sorteo, se recuerda á los mozos del actual reemplazo la conveniencia que les reporta el asociarse á tan benéfica institución.

Para informes dirigirse al representante en Menorca D. Pedro Taltavull, Cos de Gracia 139. Mahón.

Atención

Para asegurar más el premio de la grandiosa lotería de Navidad he comprado medio billete en Mahón número

49.464

y medio en Palma número

5.195

con el fin de unir los dos en una sola talón, como los verán espuestos en mi escaparate.

Pueden interesar 50 cts. de pta., mediante una pequeña compra de los muchos géneros que he recibido propios para esta estación.

FRANCISCO SIMARRO.

Plaza del Carmen n.º 9.

EL BAZAR

— DE —
CANET Y PONS

AVISO

Según sueños de los sonámbulos Miss Holgoutch, de Londres, y madame Willien, de París, es el número 10.906 el que este año ha de sacar la GORDA (tres millones de pesetas) en el sorteo de 23 Diciembre.

Por eso los dueños de dicha casa que han tenido la suerte de poder obtener este número, regalan participaciones de Ptas. 0'25 por cada 5 pesetas que compren de sus artículos.

Aprovechad la ocasión, pues por 5 pesetas de géneros tendréis 1.500 de regalo.

CANET Y PONS, NUEVA, 39.

AVISO AL PÚBLICO

ZAPATERÍA EL PORVENIR

— DE —
GABRIEL TALTAVULL.

Prieto y Cáules, 72.

El dueño de este establecimiento ha adquirido varios décimos del número 48.547 y participa al público que por cada par que compren en esta zapatería, regalará un bono de 25 céntimos de peseta.

— PRECIOS DEL CALZADO —

	Ptas.
Botinas para caballero	7'00
Id. para señora	6'00
Id. pala charol	7'00
Polacas altas para señora	8'00
Polacas para niños, doré	5'00
Id. de piel y charol	4'00
Napoleones blancos ó negros para niño	3'50
Zapatos corte salón	5'00
Id. corte inglés	4'50
Id. alfombra	3'75
Botitas 5 botones pala charol	2'00
Id. id. blancos	2'00
Zapatos todos charol del 22 al 32	4'00

También se sirve toda clase de calzado á medida.

LIQUIDACIÓN

Con el 20 y 25 por ciento se liquidan los enseres, licores y vinos que restan de la fábrica del Sr. Ponsetí.

Armarios para tienda, barriles, botellas de todas clases, garrapas, plantas, esencias finas, un alambique, un aparato de fabricar gaseosas, grifos, morteros y sifones. Los licores restan una partida de las clases finas como son Roum Negrita, Cognac viejo Ajenjo, Ginebra de la llave y Campana y licores dulces de varias clases.

Vinos añejos de 8 á 12 años, como son Jerez, Málaga seco, Moscatel, Manzanilla, Amontillado y Vermouth de tres clases.

CASTILLO, 76.

LA VID

— DE —
Manuel Beltrán

29, Nueva, 29.

Este establecimiento ha recibido ya el tan renombrado y lejítimo TURREN DE JIJONA, en cajitas de 200 y 400 gramos y al granel.

Se garantiza su legitimidad.

TURRÓN de Jijona y Alicante

LEGITIMO

Se ha recibido de superior calidad como también las ricas PELADILLAS en la estereria de Luis Mas, Plaza del Príncipe 17.

Turrón de Jijona

En el establecimiento **EL ARCA DE NOÉ** se ha recibido en cajitas de libra y media libra y á granel en kilos y libras, como también el de Alicante.

El Arca de Noé, Hannover, 2

Aviso

León hijo vende paja mais á 9'50 pesetas los 40 kilos, en su depósito Rampa de la Abundancia 35, muelle.

HALCONES

En la calle de San Juan n.º 4 no se compran.

AL PÚBLICO

En el comercio de D. Cristóbal Thomás, Rampa de la Abundancia n.º 36 se encontrarán

Garbanzos Mazagán	á Ptas. 0'50 kilo
Patatas de Aragón	» 0'19 »
Fideos	» 0'65 »
Cebollas valencianas	» 0'13 »
Arroz n.º 1	» 0'47 »
Id. n.º 2	» 0'49 »
Habichuelas	» 0'38 »
Ajos, ristra	» 0'75 »

Además, otros artículos, á precios convencionales.

Rampa de la Abundancia, 36

COMERCIO

— DE —
Martin Mata

Hannóver, 8.

En este establecimiento se encontrarán los siguientes artículos:

	Ptas.
Aceite de Tortosa, litro	1'30
Id. andaluz, id.	1'20
Petróleo, id.	0'60
Vino tinto catalán, id.	0'40
Vinagre, id.	0'35
Aguardiente Santa María, id.	1'50
Caña Habana, id.	1'10
Vino Málaga dulce	1'00
Id. Blanco catalán	0'70
Jerez seco	1'25
Moscatel superior, botella	2'50
Málaga dulce y seco, id.	1'25
Aceitunas verdes y negras, litro	0'40
Azúcar dorado, kilo	0'60
Bianco terrón, id.	1'10
Cortadillo, id.	1'15
Patatas de Valencia	0'18
Garbanzos Mazagán	0'50
Arroz de Valencia	0'50
Habichuelas	0'45
Bacalao	1'00
Higos del país	0'37

Lecciones á domicilio, de 1.ª enseñanza, caligrafía y música. Prieto y Cáules 98.

Criado

En el hotel Bus-tamante se necesita uno.

El dueño de la peluquería de la calle del Castillo n.º 136, D. Francisco de Paula Mir, participa á sus numerosos parroquianos, que este año juega el billete n.º 41.204, de la Lotería de Navidad.

Los que deseen interesar, pueden pasar á recoger los recibos hasta el día 15 del corriente, perdiendo el derecho á interesar los que lo hagan pasada dicha fecha.

¡No descuidarse! que hemos de sacar la GORDA.

En venta

Lo están las fincas siguientes:

- 1.º Una casa en Mahón calle de las Moreras n.º 15.
- 2.º Otra casa en la propia ciudad calle del Horno n.º 20.
- 3.º Una estancia conocida por Casa Blanca en las inmediaciones de Alayor, de cabida de unas 14 cuarteras, compuesta con cuatro grupos con casa habitación, boyera, pajar, era y otros edificios. Se venderá en junto ó por grupos separados. Informará del precio y condiciones de la venta el notario D. Francisco Andreu.

En la plaza del Príncipe

n.º 8 se vende vino del país, al precio de 3 ptas. cuarter el de un año y de 3'50 el de dos años.

Se pasará á domicilio desde un litro hasta mayor cantidad.

Vino viejo catalán

En el almácigo de D. Rafael Pons y Borrás se vende al precio de 37 y medio cént. de peseta litro.

AVISO En el laud «Santo Tomás» se venden higos superiores á precios convencionales, carbon de mata á 21 sueldos quintal y de encina á 23. Dicho buque se halla fondeado cerca de la consigna.
Se les dará cisco (mulinada) á todos los que compren carbón.

Para vender Lo está la fonda de D. Miguel Cáules, de Fornells, comprendido el edificio y demás, ó bien solo el edificio, por un precio módico, por no disfrutar de salud la esposa del dueño de la misma.

Está para vender la casa calle de la Luna n.º 9. Se cedería á renta vitalicia.
Informos, imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.

Para vender Lo está una casa situada en el inmediato pueblo de Villacarlos, calle del Puerto n.º 69.
Para informes en el mismo pueblo, San Pedro n.º 6.

Buena ocasión Está para vender la casa calle Santa Eulalia núms. 52 y 54, acabada de edificar.
Para informes, S. Pablo 27. 4

Se desea vender un cerdo cebado de once á doce arrobas.
Para su ajuste, calle de Prieto y Cáules n.º 57.



RETRATOS al óleo y al lápiz.

Paisajes,
Marinas,
Frutas,
Flores, etc.

y toda clase de trabajos decorativos.
Lecciones de dibujo y pintura á precios sumamente económicos.

DIRIGIRSE Á

D. A. Arnau

Moreras, 53, 1.º

Gimnasio Higiénico-Ortopédico

Academia de esgrima

y
BAÑOS-DUCHAS

DIRIGIDO POR

D. EUSEBIO FERRER.

Curso de 1892-93

Clases de gimnasia y esgrima de 8 á 11 mañana para los adultos; de 5 á 7 de la tarde gimnasia para niños; y de 7 á 9 noche clases de id. id. para adultos.

Duchas para señoras, de 11 á 12 mañana, clases de gimnasia para id. de 11 y 12 á 1 de la tarde; dirigida por profesora.

Hay clases especiales para enfermos. Se permite visitar el gimnasio de 11 á 1 de la tarde á las señoras y de 7 á 9 de la noche á los adultos.

33, Hannover, 33.